

房价不到2万元,20分钟开车到武林门 这个出西湖藕粉的小镇,惊艳到你想不到

本报记者 施雯 通讯员 姚萍萍 钱冰冰

每年柿子黄的季节,杭州北部的崇贤三家村里,家家开始制作手工藕粉。

藕粉制作工艺复杂,摸藕、洗藕、磨粉、淘洗、过滤、沉淀、悬挂、削片、晒干等工序,缺一不可。

削片的技艺十分高超,手削藕粉形如薄片,白里透微红,有银色光泽。这是三家村藕粉成为杭州特产金子招牌的奥秘所在。

不过,这个出藕粉的地方,如今已经变身杭州城北一座水韵幽幽的北秀新城,它的变化,惊艳到你想不到。

今天,钱报记者就跟着三位新老崇贤人的脚步,带你去看看那里的变与不变。



生活很舒适,房价是洼地

“2008年,我大学毕业来杭州工作,在余杭崇贤买房安家。当时,我同事在三墩买房,房价还比我贵2000元/平方米,现在她开车上班要30-40分钟才能到,而我只要开15-20分钟就到了。住这里,去市区上班,真的很方便。”

王女士是杭漂族,现在全家住的房子是一套90多平方米的公寓,父母已经从老家过来帮忙带孩子,家里的空间显然有些局促。

“当时我来崇贤买房时,从城里倒了三趟公交才到,交通确实不便。现在,秋石快速路、半山隧道通车后,我开车到湖墅南路的单位,只要15分钟。今后,这里还有地铁10号线,出行真的太方便了。”

王女士感叹,我住崇贤,很多人都以为是很偏的。其实,我家就是半山隔壁,和老城区接壤,平时全家到中大银泰城逛个街,也就七八分钟车程。

这几年,坐落京杭大运河畔的崇贤新城,建设日新月异,王女士家小区门口就是公园,旁边还有新建的社区医院,崇贤第一小学还与杭州青蓝小学合作,女儿的就学问题也解决了,生活配套真心不错。

最近,王女士一直在家附近看房子,打算在崇贤再购置一套120多平方米的房子,改善下全家的居住条件。

“前段时间,余杭临平的新拍住宅用地,楼面价都突破2万元了,但崇贤现在还能买到2万元/平方米不到的房子,而且交通更方便,离老城区更近,这里真的是全杭州的房价洼地,性价比很高,我想我会一直在崇贤住下去。”王女士说。

水乡湿地美,邻里乐融融

从北方退休来杭州养老的顾阿姨,现在饮食的口味已经完全像个本地人了。

“崇贤是鱼米之乡,最有名的菜是红烧蹄膀,原来崇杭大酒店老师傅烧的,我们都是天天排队抢购的,这道菜现在我也会做啦。我们这边是大运河水系,周边有很多农家种的茭白、莲藕、荸荠,这些水生蔬菜是本地特产,特别新鲜水灵,杭州城里可买不到。”

作为社区活跃分子,顾阿姨经常和邻居们一起在崇贤四处溜达:“你们周末去西溪湿地玩,我们就去鸭兰村湿地,村里的自然风光很静很美,一点也不比西溪逊色。夏天的时候,你们去塘栖采枇杷,我们北庄村家家都有枇杷树,采摘不用人挤人,价格还比塘栖便

宜。”

当过知青下过乡,走南闯北的顾阿姨觉得,生活在崇贤,本地人清爽明白的个性是她最欣赏的。

“我们小区建得早,一些设施需要修修补补的,物业总是推辞,我们找到社区,人家二话没说,第二天就来家门口开干了。崇贤本地人善良真诚,我很喜欢这个地方。”

逢年过节,社区还组织来自五湖四海的邻居们吃团圆饭,社区烧了几样大菜,邻居各家出一个拿手菜,大家相处在一起其乐融融。

大家在一起,还干了许多有意义的事。

“社区是我家,清洁靠大家。我们有个育芽团,是邻居们自发组织,每天轮流值班管垃圾桶,义务帮助每家每户做好垃圾分类工作。刚开始,我一星期要值班好几天,现在加入的人越来越多,我一个月才轮值一天班。”

不过,顾阿姨可闲不下来,清理了家门口的垃圾,她又和邻居们一起去河道边捡垃圾,当起了义工“河小二”:“崇贤水多河多,我们平时逛的卧龙浜公园就是沿河而建的。河边走走,如果垃圾遍地就一点也不赏心悦目了,五水共治不光是政府的事,居民也要贡献一份力量。”

传统底蕴浓,焕发新光彩

“记忆里的家乡,就是一片片荷塘。童年就是在荷塘摸鱼,雨天顶着荷叶奔跑的时光。”

80后小沈,是崇贤三家村人。这个村又叫手工藕粉村,杭州响当当的西湖藕粉,就出自这里。

除了荷塘,家乡的风土人情也是为人津津乐道的。这里的人民勤劳勇敢,多才多艺。

过去,在田头劳作的农民,待到吸烟歇力时,常常会聚在一起,拾一块瓦片作小锣,捡一个棒头当锣槌,折一张荷叶当低扇,在田头地间来一段《花篮》。

“九曲港上一株松,沾驾桥头闹丛丛,三官堂里多金银,独山顶上好凉风。”

崇贤有着因传说帝王御驾亲临而得名的“沾驾桥”;有着杭州名山“螺寡孤独”之一的苍翠葱郁的“独山”。

像这样的花篮曲调流传至今,本地人业余组建的花篮表演队还登上了国际舞台,夺得了“亚洲音乐舞蹈艺术节”金奖。

崇贤本地还有位古琴斫制传承人马岳思,他手工制作的古琴还登上了电影荧幕,成了电影《英雄》中的一大亮点。

家乡虽好,但小沈小时候觉得纳闷:“做藕粉那么辛苦,要大冬天下泥塘摸老藕,夜里西北风刮刮,还要不断起床给藕粉换水沉淀,为什么大家要坚持下去?”

现在,小沈回乡继承了手工藕粉技艺,品尝着自己一刀一刀削出的藕粉,有机藕粉无法比拟的清甜口感,他乐在其中并坚守着这份祖辈的事业。

莲子、莲芯、荷叶、荷花、莲藕每样都是宝,小沈这一代人,正在努力把崇贤的传统发扬光大。

【小镇名片】



近年来,余杭崇贤经济社会持续健康发展,随着“美丽崇贤”、“新城建设”、“三改一拆”、“五水共治”、“两路两侧”等重点工作有力推进,城乡整体面貌日新月异,崇贤正逐步向产城人文融合的新型城市迈进。

上塘高架、秋石快速路、绕城高速、申嘉湖杭高速、拱康路、塘康公路、运河路……这些城市主干道促成了崇贤与杭州主城的无缝对接,随着余杭区“三路一环”中320高架快速路的启动建设,崇贤更将成为余杭与主城融合的无缝区块,不论是入城还是出城,崇贤的交通优势愈加显现。

崇贤卫生服务中心与杭州市一医院签署医疗合作协议,成立杭州市第一人民医院集团崇贤分院;崇贤第一小学与杭州市青蓝小学合作成立“杭州市青蓝崇贤教育集团小学”。目前,随着崇贤新城建设的推进,新建幼儿园5个,完成崇贤中学扩建项目,BRT临时首末站和崇贤公交中心站也先后投入使用。

2017年,崇贤街道立足城市化推进、产业培育升级和生态修复等基础上,以“东创、西港、南城、北美”的发展理念,致力打造诗意栖息地、美丽新崇贤,进一步实现满足人民群众对“宜居宜业宜游”品质生活的期待和向往。